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Klaipėdos naciu bylos sprendimas paskelbtas
----------------------------------  ,U '______________________________________ ’_________ . I ___________________ ,____________________

Brazilijos jūrininkų areštai

Iš Rio de Janeiro pranešama, 
kad tenai prieš kurį laiką pastebėtas 
elestremistinis jdrininkiĮ judėjimas. 
Bot iki šiolei nebuvo daroma nieko, 
kad šį judėjimą sustabdyti. , Paskuti­
nėmis dienomis pasireiškus labai į- 

'■ temptai atmosferai kai kurių kariškių 
tarpe ir nepasitenkinimas dėl valdžios 
žygių patvirtinti «saugumo įstatymą», 

u atitinkamų ministerijų įsakymu pa­
daryta areštai jitrininkų tarpe, kurie 
kaltinami komunistiniame veikime. I- 
ki šiolei areštuota 24 kareiviai ir jú-

Karininkų manifestas *į tautą
Baigiant svarstyti parlamente 

«valstybės saugumo» įstatymą trečiuo­
ju skaitymu, Brazilijos karininkų kliu 
bas išleido į tautą manifestą, kuria­
mo smerkiamas valdžios žygis del šio 
įstatymo. Pasirašiusieji po manifestu 
karininkai, kaipo nesilaiką kariškos 
drausmės, Karo ministério įsakymu, 
kaikurie- areštuotu

4 naciai nuteisti sušaudyt
HITLERIS NET NUTRAUKĖ DERYBAS SUŽINOJĘS TEISMO 

SPRENDIMĄ

Hitleris grasina Lietuvai, jei bus susaudyti jo agentai

Berlyne1 didelės demonstracijos 
prieš Lietuvą

Pasklydus žiniai apie Klaipėdos 
nacių bylos sprendimą, visoje Vokie­
tijoje prasidėjo milžiniškos demons­
tracijos ir protestai prieš Lietuvą. Y- 
pač įvyko dideles demonstracijos Ber­
lyne, kur keli tūkstančiai nacių de­
monstravo prieš Lietuvą, kalbėjo ge­
sinančias ■ kalbas ir dainavo «Deuts­
chland iiber Alies». Prie Lietuvos 
atstovybės Berlyne taij5 pat susirinkę 
naciai šukavo Lietuvos adresu, bot 
jokiu incidentu neįvyko.

Vokiečiu spAuda paleido dar vio 
ną, provokaciją prieš Ljįętuvą, kad, e- 
są, Klaipėdoje Lietuva sustiprinusi 
savo policiją ir areštuojanti Klaipė­
dos vokiečius. Lietuvos žinių agentū­
ra tas provokacijas ntigiiičijo, pa­
reikšdama, kad Klaijiédoje yra ramu 
ir jokiu areštu nėra. Visas neramu­
mas del Klaipėdos esą keliamas tik 
Vokietijoj.

Hitleriškos bandos agentai, Klai- gailisi. Aišku, kad visiems i teismo 
pėdos krašto naciai, kurie buvo tei- sprendimas bus atmainytas.
siami Lietuvos kariuomenės teisme' Kuomet iš kaimo buvo pranešta 
Kaune už priešvalstybinį veikimą, už' telegrama kovo 26 d. tuo laiku Hįtn 
pasikėsinimą ginkluotu sukilimu at-Į leris Berlyne vedė derybas su Angli- 
pičšti Klaipėdos krašta nuo Lietuvos i jos atstovais, 
ir prijungti prie Vokietijos, už toro- tuvos teismo 
rištinius aktus, kuriuoi vykdė hitle- naciams, Hitleris net pertraukė d'ei^y- 
riškos bandos Klaipėdos krašte, už Įbas. Visa vokiečių spauda pasipylė 

su didžiausiais plūdimais ir drąsini-' 
mais ant Lietuvos. Visi Vokietijos na- 
eių laikraščiai puola Lietuvą ir sig­
natarines valstybes, pažymėdami, kad 
toks Lietuvos teismo sprendimas yra 
pasikėsinimas prieš Klaipėdos) krašte 
gyvenančius yokiošius ir roikalguja, 
kad signatarinės, valstybės j imtųsi 
griežtu priemonių suvaldyti Lietuvį 
ir ajiginti ten gyvenančius vokiečius 
nuo persekiojimų. l/žsionio vokiečių 
Sąjunga sąrišy su paskelbimu Klai­
pėdos naciams sprendimo, išleidę ma­
nifestą, kuriame šaukia, kad, «Lietuva 
Klaipėdos krašto atidarė vokiečiams 
žaizdą, kuri niekuomet neužgys». Klai 
pėdos krašto vokiečiai yra kankiniai' 
Lietuvos politikos, šaukia tas vokie­
čių manifestas ir baigia šiais Žodžiais: 
«Vjenu garsiu šiikiii šaukia visa Vo­
kietija: teisingumas Klaipėdai! ^iįįo. 

'i/ÃUs*mkúmaíes!te^8^ 12 metų s. d. kalėjimo. Ant- Šukiu mes šaukiamo į visą pasaulį».
------- 2—Sitio «kankiniai» vaisius no

Kaip tik sužinojo JMe- 
s prendimą K J aipedos

grąsinimus išžudyti Lietuvius, kuomet i 
paims K aipedos krašt | valdyti hitle- i 
rininkai, jau liko nuteisii ir teismo < 
sprendimas jau paskelbtas. Viso bu­
vo kaltinama 126 naciai. Teismas 
jiems paskyrė pagal nusikaltimą įvai­
rias bausmes. Keturiu j nacius — Val- 
lerį J^są, Emilį Lepą, Evaldą Bolį 
ir Henriką Vanagai] (eismas nuteisė 

Į sušaudyti. Jie kaipo aktyvūs priašval- 
stybinês nacių organizacijos nariai 

Ine tik dirbo aktyvų priešvalstybinį 
darbą, bet dar yra nužudę Klaipėdos 

I krašto vyresnį teismo vachmistrą Je- 
sutį, kad tas neišduotų jų slapto vei- 

o j. u ui v luiuobv Lietuvos valdžios organams. Jo­
jos paskelbė savo protestą spaudoje, naJ Ernstas Valatai, kurie norėjo
ir pasiuntė parlamentui, kuriame pro- Južudyti Loopsą ir ]į sužaidė, nuteis- 
testuoja prieš «valstybės saugumo» r1 gy' os galvos kalėjimo. Nacių 
įstatymą, pažymedamos, kad tas įsta-) organizacijos Sovog_ vadas dr. Nou- 
tymas yra smūgis darbininkams, kad I uiannas ir jo padėjėjas Bortui eit nu- 
juo norima atimti ir tas minimales' ^els 1 T? uietų s. d. kalėjimo. Ant- 
laisves, kurias dar turėjo darbininkai. ra8 nacil< organizacijos vadas pasto- ............ .. ,
Po protestu pasirašė visų gelžkeliecių rl^.8 Za88as. nuteistas 8 met. s. d. ka- Lietuvos, o nacii^ politikos. Ką jie da- 
siėvejų, restoranų ir viešbučių darbi­
ninkai, bankų tarnautojai, įstaigų tar­
nautojų, grafikų ir kiti darbininkų 
Unijos,

Babia gelzkebečių streikas
Iš Balda, estado pranešama, kad 

Išėjo s tr eikaif «Este Brazi leira* kom- 
panijos gelzkeliečiai. Nei ienas dar­
bininkas ir tarnautojas, neišėjo dar­
ban. Visi tos kompanijos traukiniai 
stovėjo stotyse.

Darb>n nkų Unijos protestuoja prieš 
„saugumo įstatymą"

S. Paulo miesto darbininkų Uni-

Nl.i ja Belgijos vyriausybė
Atsistatydinus Belgijos vyriausy­

bei, kurią buvo sudaręs Theunis, ka­
ralius Leopoldas pavedė sudaryti vy­
riausybę katalikų partijos žmogui 
Van Zeeland. Ministerių kabinetas 
sudarytas mišrus iš katalikų, liberalų 
ir socialistų ministeri'Į. Naujam ka­
binete trys socialistai turi ministerių 
portfelius ir belgų socialistų vadas 
Vander veide yra ministerių kabineto 
viee-pirmininkas.
Paryžiuje baigiama nagrinė i 

bu byla
Paryžiuj baigiama nagrinėti 

pų byla už šnipinėjimą svetimos 
stybės, Sovietų Rusijos, uau '.ai.
tįnama yra 21 šnipas, kurių tarpe vie­
nas yra Amerikos pilietis Gordown 
Svitz^su savo žmona.

šni-

siu­
vai- 
KaL

LAIŠKAI REDAKCIJOJ
J. Navikas (1), E. Leščinskienė, 

J. Calina, J. Mazur, J. Gaubša, Pov. 
Mockevičius, N. Sadzevičius, V. Guiga 
J. Borisof, J. Bendoraitis, Pov. Ro- 
pečka, P. Ruljanskas, K. Idonkai, A. 
KunigoniR, P. Bliudžius, R. Baltru­
šaitis, p. Vaišnoras, B. Dunča, K. Mu 
steikis, Z. Karaliūnas, J. Kublickas,

Hàrbine sprogo* ginklų sandėlis

1 Iš ihandžiurijOs,1 Barbino miesto 
prenušamaį kad _ kovij 24 'd. čia įvy­
ko didėlis sprogimas ginklu1 sandėly­
je, kur liko užmušta Jr sužaista apįs 
50' žmonių, m Sprogimas buvė toks di­
delis, kad sugriuvo namai tieno kilo­
metro plote?

Pasikeitimas Lenkijos vyriausybėj

tyàdarè1' čoformas šalies 
Ministerih1 pirmininkas

S ji

i

i

Įėjimo. Kiti kaltinamieji nuteisti nuo rč Lietuvos teritorijoj, už kieno jie 
. 35 naciai, ’ pinigus dirbo prieš Lietuvą, jiorėda- 

teri tori jos dalį,j kieno 
i šitą darbą dirbd ir 

_________ ____ | . - - - - lietuvius,’ 
teistieji turi teisę paduoti malones i kaip tik paims naciai Klaipėdos -krsš-d 
prašymus Lietuvos prezidentui Sme-’tą sayo valdžion? Aišku, tai buvo hi" 
tonai, kad pasigailėtų’ Taip pareiškė j doriškos Vokietijos politikos vaisius, 
nuteistiesiems teismas._______________”.

Taigi, beveik visi 
ciai rasti kaltais. Bot 
mas, kuriuos jis teisė, 
lė nuteistiesiems paduoti prašymus 
Smetonai. Vadinasi, nuteisė ir pats

iki 10 metų kalėjimo. ZZ ri
kurių nusikaltimas nebuvo gerai įro-lmi atplėšti jos t< 
dytas, liko išteisinti. Nuteistųjų visų jie inspiruojami 
turtas bus sukontiskuotas. Visi nu-'dar žadėjo išžudyti

i Lenkija 
konstitucijos. 
Leon hozlčivski pareiškė spaudai, kad 
konstitucijos pakeitimasJ atneš daug 
laimėjimu Lenkijos valstybei. Kad 
naujos konetįtucijos . įvedimu Pilsud­
skis nori labiau suvienyti politines 
jėgas, h ov,o 27 d. pranešimai iš Len­
kijos sako, kad , padaryta pakeitimu 
vyriausybėje. jMinisteriu pirmininkas 
Kozlovskis pasitraukė i iš vietos. Jo 
vietą užėmė pulk. Slavek. . Taipgi pa­
kaitiniu įyyko ir prekybos, teisingu­
mo ir kvietimo ministerijose.

teisiamieji na­
tas pats teis- 
tuojaus pasiú

LJUIIBKOB YUK1BUJOB pUULLKOS VillMlUB. 
■Hitlerininkams gailėtis reikia pž sa-* 
vo pačių darbus, o ne kaltinti kitus. 
Hitlerio agentams negali būti jokio ipa 
sigailėjimo už jų nusikaltimą prieš 
Lietuvą.

Vokietija prieš Italiją

Londono, Paryžiaus, Berlyno, Maskvos pasitarimai 
Europos padėtimi

. Fašistinės Jtalijos laikraščiai ra 
so,( kad kilus Italijos ginčui su Abisi­
nija, Vokietija pasižadėjo ' palaikyti 
abisiniečiu puse ir ginklais paremti 
juos. Italai sako, kad Vokietija pasi­
žadėjo abisiniečiams duoti 300 šar­
vuotus automobilius puolimams ir ki­
tokiu ginklu. Japonija irgi palaiko a- 
bjsipįečius.O italu «vadas» kas die­
ną vis naujus pulkus kariuomenės 
išlydą iš Italijos Afrikon. Jt

z^. n dA dlllllldo, UUllVivciny UO, ▼ Ui auauonaoj v. mu

A. Gudaitis, P. Siniauskas, P. Bonai-'Jakimavičius, J. Satkúnas.

Vokietijai atsisakius laikytis Ver Vokietijos sienas praplėsti į rytus ir 
salės taikos sutarties ir Hitleriui pa-1pavojus Eurppai yra. Kaip jis bus 
skelbus ginklavimosi planą, sujudo |pašalintas, nežinia. Didžiųjų valstybių 
visa Europa. Anglijos ir. Francúzijos; politikai praėjo pasigrimus] Buvo 
pasiųstos protesto notos Vokietijai tartasi anglų ir francius u ministerių 
dėl laužymo Versalio sutarties, nieko dėl naujo vokiečių ginklavimosi. Da- 
nedavč. Hitleris pareiškė, kad jo gin- 
klavimasis yra taikos sustiprinimas 
Europoje. Bet kuomet jam pasiiilč 
pasirašyti Rytų lokarno paktą, kad 
garantuoti dabartinės Europos valsty­
bių sienas, Hit oris atsake, kad dabar 
esamos valstybių sienos nageli bftti 
amžinos. Vadinasi, Hitleris planuoja 
tis, M. Varanauskas, J. Baltrūnas, M.

Pigiai Namas
" ‘ Ant Villa Bella labai pigiai nar- 

dúodàinas namas su sklypu. Namas 
iš dvieju kambarin ir dvieju virtuvių. 
Aiit klėbio suHnys; Sklypas 207 kv. 
mrtj. aptvertas. Viskas jau išmokėta. 
Suinteresuoti kriipkites*’ Rua da Mo- 
óca, 424. — S. Paulo.

bar,anglų ir frąncėzų mini s įeriai nu­
vyko Maskyonf Berlyne taipjpat bu­
vo tartasi ir su Hitleriu. Ajįglai ir 
írançâzai mėgina Vpkietiją įtraukti į 
Tautų Sąjungą., Bet ar,Hit)eris duo-t 
sis? Visas Europos centras dabar yra 
Maskva. Kovo 28 dieną čia prasidėjo^ 
anglų ir bolševikų diplomatų paeita-] " —“ — ■>- ■
rimai Europos padėtimi. Kokių rezul-(teitįs. Žodžiu,. — Europos politikai 
tatų duos tie pasitarimai, parodys a- pradėjo «prakaituoti»Europos likimu.

“I
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Apžvalga Smūgis Darbininkams Kuo kaltinami įm
naciai

Sunkiai serga St. Kairys

«Darbo Visuomene» rašo, kad
• sunkiai serga ir *>uli Kauno miesto 

ligoninėje Lietuvos socialdemokratų 
vadas, inžinierius Stepas Kairys. Li­
ra pasireiškusi šlapumo takuose. Dr.

■ Kužina jam padare jau dvi opera- 
< ci j as.;

St. Kairys būva vienas Lietuvos 
Tarybos narių, kurie pasirašė po Lie­
tuvos Nepriklausomybes Deklaracija 

. 1918 metais Vimiuje. Paskui jisai bu­
vo išrinktas atstovu i Steigiemąji Sei- 
mą ir j visus tris paprastuosius sei­
mus.

St. Kairys buvo veiklus ir savo 
pr-oiesijoj, kaipo inžinierius. Kauno | 
miestas jam i 
miešto vandentiekio ir kanalizaci-

• įjos sistemą. Jam , pavestą darbą jis 
itliko labai sėkmingai. Ir ; jeigu šian- 
Lien laikinoji Lietuvos sostinė susi-

, ygino sanitariniu atžvilgiu su Euro- 
)os didmiesčiais, tai tik dėka inžinie- 
,io St. Kailio.

. St. Kairys yra dar nesenas Žmo- 
,t f’us, turi apie ÕÕ-56 metus amžiaus, ir 
t rali dar daug gero nuveikti. Mes lin­
dime jam greito ir sėkmingo pagy- 

' jimo.

Darbo klasės judėjimas prieš sa- metų pabaigoje ten įvyko milžiniški 
vo išnaudotojus ir jų susij.ratimas darbininkų streikai, kurie gerokai su- 
paskutiniais laikais gerokai pasietu- krėtė ir nugązdino kapitalistus. Ka­
mėje į priekį, ypač tose šalyse, kur j pi tai istai tai matydami, kad laisvas 

rnažiniinin smnrn.. visų darbininkų judėjimas išmuša iš 
jų rankų ginklą, tad jie griebiasi ki­
tokių priemonių. Daugelis Amerikos 
J. V. estadu yra įteikę parlamentui 
įstatymu sumanymus, raikalaudami, 
kad būtu uždraustos komunistu orga­
nizacijos ir spauda, kad būtu pašalin­
ti visi valdininkai iš vietų, 
pritaria komunistams.

Amerikos laikraščiai 
šitie užsimojimai įstatymais 
ti komunizmą yra pavojingi 
pažangiam judėjimui. Nes 
danga «komunizmo naikinimo» 
džia gali neretai suduoti smūgį bot 
kuriai . darbininku organizacijai bei 

• ju grupei, kovojančiai prieš išnaudo- 
n.ii>M OO.1AH iiaiunumvų juuojuuq. »tojus. Nei valdžida, nei kapitalistai

Kuomet darbininkai aiškiau pra-Į komunizmo nebijo. Jie komunizmą 
deda suprasti savo reikalus, jie labiau i v ar ta j a kaip baidyklę dėl to, kad y- 
pradeda organizuotis ir stiprinti savo 
frontą. O darbininkų jėgų stiprėjimas, 
neša baimę kapitalistams. Mat, su or­
ganizuota jėga reikia jau skaitytis. 
Darbininkui tada Inegviau yra kovoti 
su išnaudotojais už geresnius 
sąlygas, reikalauti žmoniškesnio at-jmunizmo pavoju, 
lyginipio, senatvėje apdraudos 
tokių teisių.

Kapitalistai gi, kurie daugumoje 
sėdi valdžios viršūnėse ir negalėdami 
užgniaužti darbininkų judėjimo pap­
rastu smurtu, tai griebiasi įstatymais 
apginti savo reikalus.

Amerikos J. V. darbininkai turi 
savo stiprias organizacijas. Pereitų

mėjo į priekį, ypač t
' darbininką! neturėjo mažiausio supra­

timą apie savo klasės reikalų ginimą 
nuo išnaudotojų. Pradėjus plįsti fašis­
tiniam “mokslui” ir siausti reakcijai, 
darbininkai pradėjo protauti, kad toji 
reakcija kyla ne prieš ką kitą, kaip 
tik prieš darbo klasę. O kad atsispirti 
visokiai kylančiai reakcijai, darbinin­
kai sukruto organizuotis, sukruto gin 
ti savo reikalus kolektyviai. Tas ypač 
pastebimą Brazilijoj. Anksčiau čia 
darbininku unijų nebuvo;‘darbininkiš­
kų organizacijų reikšmės patys darbi- 

.ninkai nesuprato. Išnaudojimas, aišku, 
■ • x. • buvo didesnis. Ką kitą matome šian-pavede įtaisyti visame j;ATinumiui. ............ . .

Tą pati galima pasakyti ir apie 
kitų šalių darbininkų judėjimą.

kurie tik

rašo, kad 
sunaikin- 
visokiam 
po prre- 

\ al-

?asaulis geriau pažįsta Lietu= 
vos sviesta negu Lietuva

Kažkękiu būdu* pateko Lietuvos 
iviesto Indo-Kinijon. Lietu iškas svie­
stas, matyt, turi gerą kokybę, kad in- 
lo-kinų pirkliai, susiįdomavo juo ir 

, .pasiuntė . Lietuvon laišką taip adre­
suotą: «Geriausias lietuviškas sviestas. 
Kaunas.»

Taip adresuotas- laiškas pateko 
Lietuvos Pienocentru! K aune; kuris 

it užsiima pieno gaminių eksportu. Pieno 
į centras,duodamas atsakymą minėtiems 
; pirkliams, pažymėjo, }kad «geriausias 
lietuviškas sviestas* nėra Pienocent­
ro, adresas, o tik pažymi sviesto gd<* 
rūmą kaipo reklamą. IndOr kinų pir­
kliai gavę iš Pienocentro- atsakymą, 
jie pasiuntė jam laišką su užsakymu 

, adresuotą taip: «Pienocentras Kaunas.11 
Firilandie».

Taigi, lietuvišką sviestą pąbaulis 
geriau pažįsta, kaip pačią Lietuvą ir 
mano, kad Lietuva yra Suomijoj 
(Fiūlandijoj).

ra patogu juo neprotaujančią pub­
liką gązdinti. Mat komunistai, 
jie ir nieko nenuveikia, o tik savo 
riksmu ir grąsinimąis tiems, kurie 
jiems nepritaria, duoda progos kapi- 

darbo Ralistams ir valdžiai kalbėti apie 
Panaudodami 

ir ki-(munizmą, kaip šmėklą, darbininku 
naudotojai gali terorizuoti mases.

Pasiremiant «komunizmo pa 
jaus» šmėkla, Brazilijos vyriausybe 
pasiryžo patvirtintii «valstybes saugu­
mo įstatymą». O šis įstatymas, kovai 
su ekstremizmu, kaip tik ir 
smūgis visoms pažangioms 
ku organizacijoms.

Italija ir Abisinija
nijcms, Italijai. Bet viskas 
aiškėja iš to, kad tie sa,Ai

nors

ko- 
ko- 
iš-

taikomas 
darbinin-

Skipis išvyko i Amerika

Lietuvos laikraščiai rašo,, kad 
DULRo Centro valdybos pirmininkas 

i advokatas Skipitis 22 kovo išvyko j 
Amerikos J. V. lietuvių kolonijas pa­
saulio lietuvių kongreso reikalu. Ski- 

įpitis pakeliuj sustos Frahcàzijoj, Bel­
gijoj ir Liuksemburge. Amerikoj bus 
apie balandžio 2 dieną.

Tie patys Lietuvos 
*ašo, kad Amerikos lietu 
)ai susidomėję Skipičio 

.<ad ten organizuojami komitetai jam 
priimti.

Kiek yra žinoma" iš Amerikos 
lietuvių spaudos, tai Amerikos lietu­
viai jokio susidomėjimo nerodò DUL­
Ro (pirmininke kelione ir jokių komi­
tetų jam sutikti meorganizuoja. Prie- 

‘ šingai, Amerikos lietuviai nepritaria 
pasaulio lietuvių kongresui prie esa­
mos tvarkos Lietuvoje. Lietuviai gy­
vendami laisvoje šalyje, Amerikoje, 
negali vykti į kongresą, kad jame da 
lyvauti po lietu iškos žvalgybos prie­
žiūra. O kongresas juk be žvalgybos 
ueapseis. Tai kaip gali tokiam kon­
gresui pritarti ir ruoštis prie jo lais- 

r ^os šalies žmonės? Dėl to ir DULRo 
nrmjuinkp. atvykimu jie visai nesi- 
lomi. Matosi tai iš jų spaudos.

laikraščiai 
iai i ra la- 
kelione, ir

Indionai pritaria fašistams

Mėginimų užkariauti Abisiniją y- 
ra jau buvę dešimtimis kartų. Ja u ’pra­
eitame amžiuje anglai iš įvairių pu­
sių bandė įsibriauti Abisinijon, bet 
narsių gyventojų visuomet buvo at­
remti ir išvyti. Mat, Abisinija labai 
kalnuotas kraštas, be to, beveik iš vi­
sų pusių apsuptas dykumomis. Taigi, 
nors ir moderniškais ginklais kariau­
ti šitokioje šalyje yra sunku. Abisi- 
niečiai pripratę prie savo krašto vie­
tovių, daug lengviau orientuojasi, 
daug lengviau pakelia įvairius neda- 
teklius, negu atsibastę europiečiai. 
Taip po daugybės nevykusių mėgini­
mų Abisinijoj buvo duota ramybė — 
ir ji galėjo išlikti nepriklausoma. A- 
bisinija dabar ir yra su buvusia A- 
merikos vergų negrų respublika Li­
berija nepriklausoma. Kiti Afrikos , .
plotai jau virtę Europos valstybių ko'liinui ant Abisinijos, 
lomiomis.

Dabar vėl kilęs naujas ir rimtas 
Abisinijos kivirčas su Italija. Abisi­
nijos rytuose italai turi dvi savo ko­
lom j asEritrėją ir Somali ją.Italams ne­
priklausoma Abisinija jau senai yra 
lyg krislas akyse. 1925 m. tarp Ang­
lijos ir Italijos buvo kilę rimti kivir­
čai dėl Abisinijos, nes Italija neleis­
tinomis priemonėmis ėmė tenai plėsti 
savo įtaką. Praeitais metais Abisinija 
vėl buvo priversta kreiptis į Tautų 
Sąjungą del neleistinfi italų veiksmų 
Abisinijos teritorijoj. Patį skundą A- 
bisinija suredagavo taip švelniai, kad 
Italija neįsižeistų ir negriebtų kokių 
priemonių. Bet tai nieko negelbėjo. 
Štai dabar italai ir vėl pradėjo verž­
tis Abisinijon. Pats ginčas yra kilęs 
dėl Ual-Ual srity esančių vandens sal 
tinių. Mat vandens ša tiniai dykumo­
se yra be galo reikšmingi, todėl visos 
valstybės juos nori valdyti. Ir italai 
užsimanė Ual-Ual srities šaltinius pa­
sigrobti sau. Italai bando aiškintis, 
kad čia sienos esančios neaiškios ir 
kad tie šaltiniai priklauso italų kolo-

Klaipėdos nacių bylos bprenM 
mas jau paskelbtas. Apie tai skaihB 
kite pirmame puslapyje. Dabhr piM 
vėl geime, kuo buvo kaltinamijtie M 
tier i o agentai, kurie būdami Lietuvm 
piliečiais dirbo, už pinigus sv« 
timos xalstybós naudai, būtent, liitM 
risk ai Vokietijai. Hitlerio agentai kili 
tinam i tuo, kad 1934 metais sausio llB 
diena norėjo ginkluotu sukilimu w 
plėšti Klaipėdos krašta nuo LioluraB 
ir jį prijungti prie Vokietijos. TuH 
tikslui pastorius Zassas buvo paskiri 
tas nacių vadovybės Klaipėdos mislol 
nacionalsocialistinio sąjūdžio vadu,™ 
ir įsteigė slaptą nacių organizacijai 

> laipėdoje, sudarė jos štabą, įvedi 
narių tarpe kariškus pratimus ir kai 
risk a drausmę. Pats organizacijos™ 
das ir per žemesniuosius vadukus (lai 
re slaptus susirinikimus in aiškino nal 
ciams, kau Klaipėdos ; kraštą roikiil 
ginkluotu sukilimu atplėšti nuo Lie-I 
t u vos ir prijungti prie Vokietijos. Til 
patį tikslą skleidė kovos dąinomii iįl 
literahira ir susižinodavo su Vokieii-I 
jos organizacijomis. Zassasi suorgal 
nizavo visame krašte smogiamus bill 
rius ir per juos vare anti-dietunikll 
darbą Vokietijos naudai. .

Kitas partijos vadas Noumapl 
nas įsteigė slaptą Sovog organizacijl 
kuris, kaip ir Zassas veikėm yjenodiil 
aiškindamas nariams roikalingumll 
ginklu atplėšti Kleipčdos kraštą nuol 
.Lietuvos. Njęumannas, kaip ir Zassstl 
suorganizavo kitus smogiamus bâriu-l 
ir smogiamųjų burių vadus siunlil 
Vokietijon mokintis kariškų kursą. HĮ 
visa tai apmokėdavo Vokietijai

Taip pat, jau buvo_ rašyta, Klai’l 
pėdos krašto naciai turėjo savo <1^1 
mą»; taip sakant, vykdė terQri8tini®l 
aktus. Naciai norėdami pasodinti kėni 
kusiūs jų organizacijos slaptam pri® 
valstybiniam veikimui, įtartinus aaml 
nis nužudydavo. Taip jie nužudėKlail 
pėdos krašto teismo vaclimietrą J*l 
sutį. Neumanno organizacijos niniil 

i bandė nužudyti Grabupių kaimoÍI.I

) geriausiai 
__ . - J šaltiniai yra a- 

pie 80 kitometrų Eritrėjos. Abisinijoj.' ----- -- - ------
Ir italai įsibrovė89kilometrų nuo Abisi Y? lelmą Loopsą, kuris
nijos žemėn,užpuolė abisiniečių sargy- 
gybą, lėktuvais ir kulkosvaidžiais ėmė 
j uos «sveikinti» ir vyti šalin. Taip da­
rydami italai pradėjo šaukti, kad abi- 
sinieciai juos užpuolė. Prasidėjo ki­
virčai. Abisiniečiai pasiūlė italams, 
kad reikia kreiptis Tautų Sąjungon, 
kuri paskirtų specialę komisiją kivir­
čo priežastims ištirti. Bet italai tą a- 
bisiniečių pasiūlymą atmetė. Tuomet 
patys abisinikčiai kreipėsi Tautų S. 
prašydami pagalbos. Bet Teutų Sąjun­
gos pagelba labai aiški gali būti. 
Tautu Sąjunga nieko nepadarė japo­
nams, kaip tie užgrobė Mandžiuriją. 
Tai]) ji nieko nedarys ir italų užpuo-

Italijos iniperalizmas visiems ži­
nomas. Jau tuoj po didžiojo karo I- 
talija nebuvo patenkinta jo išdavom: 
esą ji per mažai telaimėjusi, Įsigalė­
jus Musolinį ui, naujų žemių pasigro- 
bimo noras dar labiau pa idėjo. Ir 
dabar fašistine Italija paninio užgrobi 
t i Abisiniją. Ar pasipriešins kas i 
norams? Prancūzija ne i orės pykintis- 
su Italija ir ji nieko 
užsimojimams. Anglai irgi vargu ką 
ar darys. Taigi, Italijai rankos apsi-Į 
dirbti su Abisinija Afrikoje yra be-j 
veik laisvos. Vadinasi visai taip, kaip' 
buvo Japonijai 1931 metais. Todėl I 
snausti nėra ko.

Ir italai nesnaudžia: didžiuliai 
laivai pilni kariuomenės, entuziastiš­
kai išlydimi iš Italijos Rytų Afrikon. I 
K o, kodėl? Visiems aišku: kariauti su 
Abisinija. Karo šūkius šiandien Itali­
joj gali gir lėti visuos pakampiuos. 
Daugiau kaip per 10 metų fašistams 
buvo pompuojama karo dvsaia, todėl 
progai pasitaikius ja šiandien jie ir 
gyvena.

rodė įtartinu ir. nakties metu šoriíj 
jį iš kariško šautuvo jį sužaizdami* I 

Konradas von Dresleris,didžiai 
sis hlaipėeos krašto dvarininkas, H 
timiausias Neumanno patarėjas, daili 
vaudavo slaptuose Sovog vadovy^l 
pasitarimuose parūpindavo .Newna-| 
nnui gaunamų seimelio raštinėj guber­
natoriaus viešai neskelbiamų raitd 
leido seimelio raštinėj slaptus atsišau­
kimus ir kovos dainas, kuriomis bu­
vo kurstomi prie ginki, sukilimo, tar­
pininkavo prieš nacių vadovybę Vo­
kietijoje, kad Neumannas būtų paskir­
tas Klaipėdos nacių sąjūdžio vadu ir 
įsakinėjo per laikrščiu varyti fnelojak 
Lietuvos valstibei 
akciją

Kiti mažesni 
nariai irgi padarę 
Lietuvos valstybei. ___
no, kad visi lietuviai, kuomet kils su-l 
kilimas, būsią išžudyti, ir kas esą ne- 
norėjo būt nužudytu, «ragino dètò 

j prie nacių organizacijų.
pjKintiBl, TaiP ,viai Í26 Klaipėdos kr*1 

nedarys italų: kaltinamieji naciai ,vieni daugiau, to- 
- 1 ti mažiau vare priešvalstybinį dar­

bą.

nacionąlsociaŪBtt

Vadai ir eiliniai 
daug nusikaltum 
Daugelis jų grąsi-

Visi skaito vienintelį darbo

žmonių laikrašti „ L. Aidą Br.‘‘Ne­

lik ir Tamsta be ėjo laikraščio.

Koyo 24 d. S. Paulo mieste'
Kii’ro*^mtegralistų (Brazilijos fašistų)pyvavo ir vyriausias integralistų va-1labai ilgą pranešimą apie 
___ 42—2_ r» Ixavtelfva Qliaimnlrimo I dn'L'diOa Gnlrvn/l/\ ikn/ln-Á 1-^ D>i ’

' buvo integralistų (Brazilijos fašistų) lyvavo ir vyriausias integralistų va-1labai ilgą pranešimą apie veikimą 
» metinis pasirinkimas. Susirinkime da- das Plinio Salgado. Jis padarė ilgą, 1935 met. Tarp kita ko, Pilnio Salga-

do papasokojo, kad Rio Negro apy­
linkės indionai, kurio gyvena dar pus­
laukiniu gyvenimu, labai pritaria in­
tegra lietų «mokslui», kuomet jiems 
specialus instruktorius nuvykęs^ ten 
aiškino. Gi tuo tarpu civilizuoti žmo­
nės, sako integralistų vadas, nenori 
suprasti integralizmo idėjų.

Fašizmas tik; pas laukinius ir 
tinka.
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novo broliu Dar senovėje beveik visuose kraš­
tuose Žmonės turėjo akmenų, anbkiurių 
buvo išlikę, anot padavimų, vieno ar 
kito dievo, ar šventojo kojų pėdsakai, 
stovėjusios kojos žymė. Tokius dievų

Londono «Daily Expresso» ben-; .— Tai buvo baisus dalykas, kad pėdės Ženklus rodydavo .Graikijoj, In- 
dradarbis Patrick Murpliy turėjo Lo-; vyriausia sūnus pasidarė bolševiku,—1 dijoj ir kitur: Tozėjo, Oresto, Gerku-
dzôje pasikalbėjimą su Sovietu užsie­
nio reikalų komisaro Litvinovo bro­
liu, Jankeliu Valachų, Jankelis esąs 
naturtingas rabinas, kuris gyvenąs iš 
«parapijiečių» aukų. Valachai esą gi­
mę Bielostoke ir ton, dar kaikas pri­
simenąs Moirą Mozę Va achą, dabar­
tinį Sovietų užsienių reikalų komisa-

, rą Litvinovą.
Bet ir rabinas Jankelis Valachas

* nebegyvenąs Bielostoke, persikėles į 
I Lodzę.

— Taika su jumis! — jis pas- 
į veikinęs anglų žurnalistą, kai tas pas

jį .užėjęs.
— Ar jūs esate Sovietų Rusijos 

į užsienių reikalų ministério Maksimo
Lit'inovo brolis? — paklauso Žur­
nalistas.

— Aš, — atsakė rabinas. — Bet 
aš niekados apie jį nekalbu. Nenoriu 
tuo jam pakenkti.

— Tokiu atveju papasakokite 
ką nors apie save. Kada j vis paskuti­
nį sykį matėte savo brolį?

Jankelis apsidairęs aplink ir ta­
ręs:

— Aš su jumis negaliu kalbė­
tis tol, kol jus man nopažadėsit pa-

I aukoti bent kiek pinigų.
Tada anglas paklausęs, kiek jis 

norėtų. Prasidėjusios derybos. Paga-
į Jiau, po 10 minučių derėjimosi, buvo 
b susitarta už 100 zlotų. Jankelis Vala-

> ubas tuo patenkintai nusišypsojo:
— Paskutinį sykį sa*o brolį ma

'• ėiau prieš 5 metus Bielostoko stotyje. 
Žinojau, kad 1 jis ražuos specialiu 
traukiniu į Varšuvą ir Ženevą. Jis y-

į ra bedievis žmogus ir jo idėjos — ne 
I mano idėjos. Išėjau stotin ir norėjau 
I patikti platformoj, bet sargyba nepra- 
r leido. TodeJ pradėjau šaukti:

— Meiri, Meiri!
Jis pažiūrėjo iš savo vagono, 

bot manęs nepažino. . Mes juk nebu-
I vome matęsi ilgus metus. Pagaliau 
E jis išėjo platformon ir mes susitikom.

Iš pradžių sunku buvo mudviem su­
it si kalbėti. Brolis užmiršęs žydų kalbą,

o aš nemoku gerai rusų kalbos. Mei- 
į. ris padavė man cigarą ir. visą laiką 
t mus sekiojo jo sargyba. Paskiau bro­

lis įlipo traukiniu ir išvažiavo. Jis 
( išvažiavo į Ženevą, o aš nuvykau į 
į sinagogą pasimelsti. Aš nuolat už bro 
į lį meldžiuosi.

Anglų Žurnalistas klausė toliau,i w __ r________t____ ______ ____ _ ___ ____________
kokiu bildu Meiris Mozė Valachas, Vyriausis tribunolas pripažino, kad galą, taip tikrai kaip Hitleris bus ne- 
Lkuris mokėsi šventus raštus, pasidarė| teismas iš tikrųjų buvo su įstatymais gyvas pirm negu šis mėnuo pasi-

Maksimas Maksimovičius Litvinovas? jTasižengęs ir grąžino jų bylą teis-baigs». I

gailėjosi rabinas. — Kai nušovė A-'lesco,Budos, Pramos ir kitų. Ceilono 
leksandrą II, tada į Bielostoką atėjo’saloje vietiniai gyventojai rodinėja 
įsakymas suimti mano tėvą. Nors jis šventimšaliams Gulamos kojų <pedsa- 
nebu^o socialistas, bet policija vis I kits: bet sivistai tvirtina, kad tie patys 
dėl to jį areštavo. Tai labai paveikė ’ pėdsakai yra Sivos, višniuistai — kad 
Meirį ir nuo to laiko jis nuolat klau­
sė: «Kas yra socializmas?» Tėvą kalė­
jime išlaikė ištisus metus, kol išaiė-

Ikino, kad jis neturįs nieko bendro su 
socializmu. Bet Meiris pradėjęs skai­
tyti socialistines knygas.

Toliau senasis rabinas pasako­
jo, kad Meiris po karo tarnybos Kau­
kaze, dirbęs virvių fabrike, ir darbi­
ninkų tarpe pasidarė populiarus.

Vieną dieną jis buvo suimtas ir 
išsėdėjo du metu kalėjime. Ten susi­
pažino su' Kamenevu ir Zinovjevu. 
Paskiau jam pasisekė pabėgti iš ka­
lėjimo. Tada jis jau buvęs ateistas, 
ir todėl jis nuolat gincyjęsis su tėvu. 
Su Leninu ir Trockiu jis susipažino 
Šveicarijoj.

Prieš kelias dienas senojo rabi­
no sūnus išvažiavęs į Maskvą pas 
Litvinovą. Jam duris atidariusi graži 
moteris. Tai buvusi Litvinovo duktė.

— Esu jūsų brolvaikis iš Len­
kijos,— jaunuolis taręs.

— Aš jėsų nepažįstu! — tariusi 
mergina ir uždariusi duris.

meni, įtrenkta vieta atrodo lyg sutar- 
pintui stliku aplieta. Tokių akmenų 
daugiau pasitaiko šiltuose kraštuose, 
kur būna didelių perkūnijų.

Relikvijomis labiausiai išnaudo­
davo Zmones^ypač viduriniais amžiais. 
Paskelbdavo, kad, kurioj nors bažny­
čioj ar vienuolyne yra kurio nors 
šventojo .kokia liekanėlė, dalelė: plau­
kų, pirštas, drabužio gabalėlis ir t. t. 
— ir žmonės eidavo 'ten pasimelsti, 
aukų nešdavo, tikėdamiesi atlaidų ar 
kitų malonių i apturėti. >

i Iš tikrųjų tų liekanų, ąrba relik- 
Puatje šv. Rodegendos bažnyčioj yra! vijų, tenai nebūdavo, o tik nesažinin- 
akmuo su Kristaus dešiniosios kojos 
žyme. Ant to akmens yra lenta su už­
rašu: „Dievo žymės paminklas. 587 
metais rūgpiūcio men. 3 d. mūsų Iš­
ganytojas pasirodo šv. Rodegondai... 
Išnykdamas paliko savo dešiniosios 
kojos žymę akmeny, ant kurios sto­
vėjo“. Bet tos pačios kojos likusi pėd­
saką rodo ir kitose vietose: Ryme šv. 
Laurento bažnyčioj, Arle, Suasone, Je- 
ruzolime. Daugely kitų vietų rodo pėd­
sakus šv. Martyno, šv. Marijos aniolų, 
šv. Harijaus, pėdsakus šv’ Martyno arr 
klio, mulo, asilo, vežimo ratų. Ir dau­
gelio kitu šventųjų likusias jų kojų, 
rankų jų drabužių ir įrankių žymes 
rodinėja labai įvairiose ir viena nuo 
kitos tolimose vietose. Kai kur rodi­
nėja velnio išmintas pėdas i ar kitas 
nuo jo likusias žymes.

Šitokias akmeny duobeles, pana­
šias į išmintą kojos pėda, padaro žai­
bas. Jis kiek apdegina, aptirpdo Lk.

Bramos, musulmonai — kad Ali, krikš­
čionys — kad Adomo ar šv. Tomo.

Dvi aukos ant Lietuvos aukuro
A. Daukša ir M. AtkocoviČius 

dalyvavo Tauragės sukilime 1927 me­
tais ir kartu su kitai i Lietuvos pi­
liečiais gynė tautos laisvę nuo dik­
tatūros. Kovą pralaimėjus, jiems te­
ko trauktis užsienin, kad nepatekus į 
priešų rankas. Jiedu pasitraukė Vil­
niaus kraštan. Bet vėliau sugrįžo at­
gal. Čia Krakių žvalgybininkas Maci­
jauskas mėgino, užtaisyti jiems pink­
les ir suimti. Bot Macijauskas buvo 
rastas nušautas. Kas jį nušovė, tik­
rai niekas nežino, bet kai Žvalgyba 
vėliau Daukšą su Atkocevičium suėr 
mė, ant jų buvo suversta visa kaltė 
ir kariuomenės teismas nuteisė juos 
sušaudyti.

Jiedu apeliavo į vyriausi tribu-

ak-r

miii peržiurėtį iš naujo.
Vasario 5 dieną jų byla 

antru kartu, ir antru 
kartu Daukša su Atkocėvičiuni buvo 
nuteisti mirti.

Tai da dvi aukos ant Lietuvos 
laisvės aukuro!

sprendžiama
buvo

Hitleris bus nužudytas Iki balandžio
Lodonas. — Čia sudaryta lažy­

bos, kad Vokietijos diktatoriui Hitle­
riui būsią padarytas galas iki kovo 
21 dienai.

Vienas Londono pirklys važiuo­
damas keliu į liuli, sutiko čigonę, ku- 

._____ , ____ , _____ rią pavėžėjo. Čigonė pasakė jam: <Ta-
nolą, sakydami, kad teismas spręsda- vo automobilyje bus negyvas žmogus 
mas jų bylą prasilenkė su įstatymais, iki šį vakarą pasieksi savo kelionės

gi. kunigai apgaudinėdavo žmones, pel­
nydavosi, pasiimdami (suneštas aukas. 
Kartą Amjeno bažnyčioje-vienuolis 
Mardis, prisilytėdamas Jono Krikšty­
tojo galvą, taręs: .’’Dievui dėkui; tai 
penkta ar šešta Jono Krikštytojo gal­
va, kurią as prisiliečiu savo gyve- 
pime”.

> Kai kuriose vietose i rodydavo 
žmonėms maną, nukritusią iš dangaus, 
gabalą akmens, ant kurio šv. Jokii- 
įbas perplaukė marias; Kristaus pra­
kaito lašą; gabalą Jango, pro kurį iš­
lėkė archangelas Gabrielius Marijos 
sveikinti; šv. Dvasios pirštą (viename 
Jeruzolimo vienuolyne); Sainto Foi 
vienuolyne rodydavo paskutinės va­
karienės duoną. Išganytojo kraują, 
rankšluostį, kuriuo šluostė apaštalams 
kojas; valgį, kurį po prisikėlimo išda­
lino apaštalams; stulpo dalį prie ku­
rio buvo pririštas; Išganytojo tą pa­
čią ašarą . rodydavo, L jote, J Vandome 
ir Aluaže; trimitą, padirbtą iš to Avi­
no, kuris buvo paaukotas Dievui vie­
toj, Izaoko, ir kuriuo trimituos pasku­
tinio teismo dieną, rodydavo Kons­
tantinopoly; čia pat rodydavo trimitą 
iš .Jerichono; šv. • durtuvą rodydavo 
Niurenburge, Sentonže, Sel-ve, Pary­
žiuj, Maskvoj, Pragoj: Krokuvoj, Ry­
me, Antijochiijoj; kryžiaus vinių, įvai­
riose vietose rodomų, prancūzas Diu- 
lor suskaitė 40, o Kolen-de-Plansi — 
daugiau kaip 200. O jeigu surinktų 
visus tuos kryžiaus gabalėlius, kurių 
sako, esą visose pasaulio bažnyčiose, 
tai iš jų galima būtų sudaryti visas 
namas, ne tik vienas kryžius. _

Taip elgdavosi su žmonėmis į- 
vairių kraštų nemokyti arba mažai 
mokyti dvasininkai.

Pavakare, tas pirklys rado *prie 
kelio automobilio sužeistą žmogų, ku­
ris mirė jo automobilyje vežant j li­
goninę. Tas pirklys tai įtikėjo čigo­
nei Jog sugrįžęs j Londoną padarė la­
žybas sumoje $50,000 už Hitlerio mir­
tį.

Vadai ir eilini*] 
daug nusikaltai 
Daugelis jų grą<| 
d, kuomet kils atl­
yti, ir kas esą nd 
du, ragino dė&l 
cijų.
Klaipėdos kraiti 
vieni daugiau, ki- 
ieš valstybinį dar

(Tąsa) 
švirkšte fontanas, o vietoj našaus so­
do tik nudžiūvę stuobriai beliko. Pa­
vasarį tie stuobriai leido atžalas, ta-
čiau žiedų jau nebesukraudavo.

Garockis jau buvo grįžęs, ir Pa-

vienintelį darbo

L. Aidą 0r.“ Nfr

įo laikraščio.

Rio, Negro apj- 
e gyvena dar par 
labai pritaria ir 
i S kuomet jiem* 
’ius nuvykęs-ten 
u civilizuoti žmoj 
tų vada'C nenori 
> idėjų, 
pas laukinius ir

liopjuose gyvenimas - palengva pra­
dėjo grįžti į prieškarines vežas. Ta­
čiau nebebuvo lemta Gareckiui sug- 
ržžinti garsiąją senovę.

•Visam krašte skaldė ir parce­
liavo dvarų žemes. Neaplęnkė ir Pa­
liepių dvaro, • Bot. Gareckis nenusimi­
nė, .lis pasirūpino, kad vyriausybe 
paliktų jam prie centro plotą miško. 
Kai tas rūpestis buvo išpildyta, tada 
jis vėl pradėjo rūpintis, kad gautų 
dar devyniasdešimt hektarų žemes — 
kulldriniain ūkiui! O gavęs žemę Ga- 
reckis išsirūpino ii’ visokias lengva­
tas tam ūkiui: gavo iš valdžios pas­
kolą — sėklų ir pinigu.

Išparceliuoti-dvaro Jaukai buvo 
dalinami savanoriams. Ga^o ir Dūda 
dvylikos su puscLhektarų sklypą. v

K as išma tuos tuos takus, ■ ku­
ri uos gyvendami išvaikščioja bena­
miai žmonės? Ir štai Dūda, gimęs Pa­
balins pirkaitėj, bernavęs, buvôs ordi­
narui '’u r pliekęsis kovoj ties gir­

Užtvenkti V andenys
JUOZAS BALTUŠIS

iniais ir Giedraičiais — kūrė naują, 
savo paties įšsikovotą gyvenimą.

Tačiau nelengva buvo tą naują 
gyvenimą kurti. Neturėjo Dūda nei 
arklio, nei plūgo ir sėklos anei grū­
do. O gy enti reikėjo pradėti! Sukosi 
Dūda kaip vijurkas. Šiaip taip gavęs 
banke paskolą nusipirko kuiną. Var­
gais negalais apsėjo sklypą, pasodino 
kelis pūrus bubių. Paskui dairėsi 
miško — artinosi šienapiūtė, reikėjo 
suremti kokią pašiūrę.

O dienos lėkė ir lėkė nesulaiko­
mai. Artėjant rudeniūi raikėjo tvarto 
gyvuliam. Nedaug tų gyvulių ir tetu­
rėjo: arklys, karvė ir avelių dvejetas. 

IO čįa ir paskola pasibaigė. Mąstesi 
Dūęla taip, mąstėsi kitaip, galop nie­
ko nesusimąstęs nutarė kreiptis dva­
ran — buvo nužiūrėjęs nenaudojamą 
dvaro kiauliatvartį.

Gareckis priėmė jį savam kabi­
nete, parodė sėstis, pats atsisėdęs pa­

klausė:
— Kokiu reikalu?
— Tai aš, mat, ponas Garockis, 

dėl to kiauliatvarčio...
— Na?
— Aš misliju, vis tiek be reikalo 

jis čia riogso, gal, ponas Gareckis 
man, kaipo buvusiam ordinarninkui, 
nebrangiai paskaitytumėt.

— Ar tu nori jį pirkti?
— Taigi!
Gareckis susimąstė, paskui pa­

klausė:
— O kiek duosi? Tris šimtus 

duosi?
— Tai biskį per daug, ponas Ga­

rockis, — kasėsi Dūda pakaušį, — 
sienojai visai supuvę, bo to, aš ir pi­
nigų neturiu!

— Pinigų neturi?!
— Taigi, neturiu!
— Tai k% nori gal voltui?
— Norėti, tai nenoriu! Sakau,

ponas Gareckis, gal ir palauktumėt, 
Brazilijon nepabėgsiu! O jeigu neti­
kit, tai jau ar veksalius padarysim, 
ai’ ką!

Gareckis atsistojo, perėjo porą 
kartų per kambarį, paskui vėl atsisė­
do ir pasakė: <

— Na, gorai, padarysim vekse­
lius! Bet už procentus tu turėsi atva­
žiuoti į dvarą padirbėti. Sutinki?

— Reikia sutikti!
Kiauliatvartis riogsojo pačiame 

dvaro pakrašty, nuvirtusiu stogu ir 
seniai nebenaudojamas. Jo sienos bu­
vo .taip sudūlėjusios ir suėstos kirvar 
pų, kad, Dūdai jas griaunant, sienojai 
lūžo į keletą gabalų ir paleisdavo de­
besis sprangių geltonų dulkių.

Sugriovęs kiauliatvartį, Dūda 
talkon pasikvietė Balį su Bareimn 
padėt suvežt. Balys buvo gavęs skly­
pą už žuvusį sūnų ir gyveno su Dū­
da kaimynistėj, o Borčius, taip pat 
savanoris, buvo atsikėlęs iš* gretimo 
valsčiaus.

Atvažiavęs Balys pažiūrėjo į su­
lūžusių sienojų krūvą ir paklausė:

Kiek gi atidavei?
— Tai tris šimtus — atsekė Dū­

da. (b.d.)
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Savižudybės Šiauliuose

Praėjusiais 1934 metais Šiaulių 
apskrity nusižudė 11 žmonių: 6 vyrai 
ir 5 moterys. Zudymosi priemones to­
dos: nusinnodyjo — 3, nusiskandino 
- 2, pasikorė — 2 ir nusišovė 4.
Jriežastys daugiausia vargas.

Negrai nori apsigyventi Vilniuje

Lietuvoje negrai yra reti sve­
čiai. Tai daugiausia įvairus šokėjai ir 
panašios rūšies gastrolieriai. Eidami 
gatve, jie sukelia Žmonių smalsumą, 
nori visi pamatyti, kaip juodasis žmo 
gus atrodo. Vienas kitas negras ban- 
lė apsigyventi Lietuvoje, tačiau po 
įurio laiko išvykdavo į šiltesnius 
kraštus.Neseniai iš Amerikos atvyko 
į Vilniaus kraštą du negrų atstovai, 
Kuroo ir Nostun. Tarp kitko jiedu 
lankėsi Varšuvoje ir kalbėjo dėl są­
lygų» kuriomis negrai galėtų apsigy­
venti Lenkijos valdomoje teritorijoje. 
Negrai norėtų, kad jiems pirmiausia 
nitų leidžiama apsigyventi Vilniaus 
rrašte.

Vilkaviškyje vėl paslaptingi apsi­
nuodijimai

Pernai motų gale Vilkaviškyje 
4 Žmones apsinuodyjo ir mirė. Buvo 
išaiškinta, kad apsinuodyję saldainiais.

Dabar gauta Žinių, kad Vilkaviš­
kyje vėl apsinuodyję 3 žmones. Vie­
nas apsinuodijusių net atgabentas 
Kaunan ir paguldytas žydų ligoni­
nėn.

Apie Panevėžį yra vilkų

Sausio 25 dieną panovėžiškiams 
bemedžiojant Bai(kalnių miške, pasi­
rodė keturi dideli vilkai, iš kurių du 
buvo lengvai sužaisti. Kadangi me­
džiotojai buvę prisirengę tik zuikius 
medžioti, tai vilkų nušauti negalėję...

47 metus nudavusi vyrą Radio ir laikraščiai

Basas vaikas Laisvės alėjoje

Aną dieną Laisvės alėjoj, Kaune 
sniegui sningant, vienas vaikas (6— 
7 metų) trumpu apdareliu ir iki kelių 
kelnaitėmis, visai basas vakščiojo tro­
tuarais ir, kur sutikdamas didesnius
Aurius žmonių, traukėsi iš kelio įbris- 
lainas į sniegą. Žmonės tuo stebėjosi 
oet niekas to vargšo vaikelio nepa­
klausė, kodėl jis yra basas ir taip 
plonai apsirengęs?

— Aną dien Dundulių kaimo, 
Giedraičių valsčiuje užsidegė pil. Ra­
kauskienės gyvenamas namas. Namas 
sudegė, o kartu su juo žuvo dvi 
senukės: Stravinskienė ir I“

Nusinuodyjęs pasikorė

Šiomis dienomis Čekoslovakijoje, 
Bohdau kaimo atsitiko nepaprastas 

įvykis. Jau 47 mo- 
I tus tame kaime gyveno Petras Cho- 
men su savo žmona Hafia Matecju- 
cuk ir turėjo prigyvenę jau 3 vaikus, 
kurie dabar visi jaú visai suaugę. Da 
bar visi trys vaikai padavė teismui 
skundą ir parodė, kad Petras Cliomon 
nesąs jų tėvas, nes <jis> esąs no vyras 
o moteris. Taigi, jie visi trys esą pa­
vainikiai vaikai. Valdžios įstaigos nu­
statė, kad <tėvas> iš tikrųjų yra mo­
teris ir tikrai vadinasi Ona Chomen.

Liūtai nedraską pipkorių

Žydai apgavo savo tautišką banką

Trys Viliampolės apsukrūs žy­
deliai suklastavo vekselį ir išėmė iš 
žydų savitarpio kredito bankelio 
100,000 lt. Dabar visi trys areštuoti.

Vokiečiai reikalauja Klaipėdos

Atsitiko tai, ko laikraštininkai 
jau su baime laukė. Radio ■ išsiplėli* 
mas smarkiai paveikė į laikrasėiii) 
skaitymą. Visos radio stotys turi ge­
rus informacijų skyrius, su nuosava 
reportažu. Stambiausi pasaulio įvy­
kiai pranešami per radio. Kiekvienas 
radio aparato savininkas, ne žingsnio 
iš namų nepadarydamas ir daikrašcio 

Į neskaitydamas gali dabar jau jviski 
žinoti, kas dedasi pasauly. : '•

Europoje dar nemėginta tyrinė­
ti, kiek paveikė radio į lailcrašcius. 
Pirmą mėginimą padarė čekoslovaku 
paštų valdyba. 1934 metų daviniai ro­
do, kad visų laikraščių tiražas sukalė­
jo pusantro nuošimčio (buvo 407 įuil.
dabar 400 mil.)

Sitio skaičiai reikšmingi, nes lig 
1932 metų laikraščių tiražas kas me­
tai augo. Nors tais metais tenai kri- 

<ze buvo labai stipri, bat, laikraščių 
į tiražas pašoko 10% 1933 metais laik­
raščių tiražas sustojo vietoj. 0 nuo 

11934 matų ėmė mažėti. Galimas daik­
tas, kad ateity laikraščiai dar daugiau

* i-v*., «..bu i ' nuo radio nukentės,tarp hutų aukų nebuvę!

Vienas K apstato zoologas pada­
ręs neįtikėtiną atidengimą dėl liūtų a- 
potitų. Kapštate gyvenęs gerokas 
Žmonių skaičius kuriems tekę būti 
liūtų užpultiems bet liūtai jų nesu­
draskę. Sis zoologas išaiškinęs, kad1 
visi šie žmonės esą stiprus rūkytojai. 
Be to, jis ištyręs visus tuos atsitiki­
mus, kai liūtai surb’asko Žmogų. Ir pa Į 
sirodč, kad t<uF 
nė vieno pypkoriaus. Šiais duomo- 9lSj^.^XŽX8Xš)@(2X5)SXEx»ixg^^ 
mmis remdamasis zoologas mano,

Dpatin-

Telegramos sako, kad Berlyno 
universitete įvyko didelis vokiečiu 
tautininkų mitingas, kur buvo griež­
tai reikalaujama, kad Klaipėdos kraš-.____ __
tas būtu atimtas iš Lietuvos ir pri- kad liūtams tabako kvapas nepatin-l i-- Patnanmiii 
jungtas prie Vokietijos, kad «visa ger ka ir vos jie jį suodžia, tuoj pasitrau- < aiugUIllill
manų tauta vėl galėtų gyventi šventoj Ida. .......................
vienybėj».

|[Pfra]|pį>qIfp^rĮl|^q||^0Į Įd^q|)c<aIfp^a||pjoįr^oĮl

TABAKO IŠDIRBINIO FABRIKAS VERA CRUZ
ivo avi »r=- 
Norkaitó. I -j

I
Rua da Mooca, 458-460 Teleph. 9-1139 — S. PAULO

rERREORA Sr OZ5.
Dėmesio!

Ponai ruKytojai, mes tarime didelj pasirinkimą palaido tabako visokia'

VYŽUONA. — Pereitą rudenį, 
Vyžuonų valš, Kunigiškių kaime pas 
Zigmą Petrauską gyvenęs nepilnapro- 
tis Augustas Varnas, buvo rastas pa-1^, 
sikoręs. įvykis apskryties gydytojui 
pasirodė įtartinas ir buvo padarytas 
skrodimas. Viduriuose rasta nuodų.1 
Taigi išeitų, kad nusinuodyjęs dar pa­
sikorė.

sios rūšies, clgaretams popieroe, ii kitką, kas reikalinga rūkyt ųri L£
\SV______________ KAINOS NEGIRDĖTAI ŽEMOS ______ ____ Jã

pja D0QII ofrįĮSPl lofra ll p0qjfoôioll d0qj[d{0|Į.ę^q

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Pasų metrikų ir kitų dokumentų 
vertimai iš lietuvių ir kitų kalbu 
į portugalų kalbą — Pdruošiame 
piliety beg dokumentus, Carteiras di 
Identidade, Chamadas. — Rišom® 
luiškas, kontraktus, prašymus, pi* 
reiškimus, kopij s, ir kt. .

Reikalui esant, kieipkitêB 
Rua da Mooca, 424 S. PAULO

SIUVYKLA

Kaune viešėjo lenkų dainininkė

Ligsiol iš Lenkijos į Lietuvą at­
važiuodavo lenkai tik informacijos 
tikslais. Jų atvykimas didesnės reikš-' 
mės neturėjo ir visuomenei buvo ne-' 
daug žinomas. Bet kai atvyko į !<au-' 
ną žymiausia lenkų dainininkė, Ban- 
drowska-Tursa, visi susidomėjo jos' 
besimuoju koncertu valstybės teatre.' 
Juk per 15 metų pirmą kartą lenkų

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia — Sifilis.

■ Gydymas kalnų saule

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.
Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão de itapetininga 37-A. 1-as aukštas 
Tel. 4-1705.

Kazio Žebrausko 
Rua Duque de Caxias, 63 
SiSvame vyriškas rūbas pa­
gal paskutinių madų (figurlnų) 
Darbas garantuotas ir pigas. 
Tautiečiams darome dideles 
nuolaidas. Medžiagų pasiritiki* 
mas taipgi didelis, vietinių ir 

užsieninių.
AdresaB;J‘ua Duque de 

Caxias, 63
SÃO PAULO

dainininke pasirodė valstybės teatro 
scenoje. Teatras buvo pilnas žmonių, 
žinoma, daugiausia Kauno lenkų, ku­
rioms bilietus nupirko Kauno lenkų 
smulkaus kredito bankas. Dainininkė 
savo koncerte dainavo francūziškai, 
rusiškai, italijoniškai ir 'ieną dainą 
lietuviškai. Bet kai ji uždainavo len­
kiškai, lietuviški deguto «didvyriai» 
prado j a švilpti. įvyko nesmagumų.

Ieško bulvėms rinku

Iš 1934 m. derliaus Lietuvoje '- 
ra didelis bulvių perteklius. Užsienių 
reikalų ministerijos ekonominis depar 
ta mentas dabar tiria bulvių rinką ir 
eksporto sąlygas. Tyrinėjimai tęsiami 
bulvių eksporto galimumui esą.

Mirė 103 metu žmogus

šiomis dienomis Zem. Fredoje, 
Piliakalnio gatvėj nr. 29, mirė Jonas 
Pušbiskas 103 metų amžiaus. Karme­
litų kun. Žilinskas griežtai atsisakė 
lydėti jį į kapus.

VILLA ZELINA.
Sklypai lis!mokėjimai pigiaasioinis kaino­

mis, be įnašų ir nuošimčių nuo 30$000 j 
mėnesį 1o$ooo kv. metras.

Neužilgo bus pastatyta didžiulė lietuvio 
kati, bažnyčia, 25o.ooo$ooo vertės
Suinteresuotieji visuomet gali patikrinti 

dokumentas. Daug sklypų jau išmokėta ir jq 
savininkai gavo nuosavybės dokumentui. Pa­
sirink saa sklypą dabar, nes paskui bus per* 
vėla. Autobusai nuo Senojo Merkado iki 

vietos 400 reisų.

INFORMACIJOS: Praça Antonio Pra­
do, 3sobrado nuo 2 iki 5 vai. Agen­
tūra vietoje, Avenida Zelina, 33 pas

KARLO K O R K I Š K O.
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iOS

aikraščiai

co laikraštininkai I
Radio issiplêii-l 

eikè į laikraščiui 
io stotys turi gel 
rrius, su nuosavo I 
si pasaulio įvy-l 
radio. Kiekvienai! 
nkas, nė'žingsnio I 
mas ir laikraščio I 
dabar jau'vim 

asauly. • 
lemogmta’ tyrinę-1 
lio į laikraščiui, 
.daro cekoalovah 
motų daviniai ni- 
ių tiražas sumalt- 
io (buvo 407 įnil 

ūksmingi, nes lig 
tiražas, kas me- 

metais tonai kri- 
'i, bat laikraščių 
1933 metais Įnik- 
jo vietoj. Oudo 
iti. Galimas daik- 
šciai dar daugino

DANTŲ GYDYTOJAS f‘ 
JOSÈ.ILVKOVICH

R. SilvH Pinto, 264 (..nt. 46)B. Set.
Atsižvelgdan : f» j sunku h iką, 

nutarė sumalt ti k .imt = už dan­
tų _ydytną ant pu^ės kainos, k> ip 
ant i: ištraukti dantįbe skaus­
mo 5SOOO; plomba c dabro 
purceleno 8$000; gryno aukso 
danties /ainikélis 4OSOOO.

Kjlba i.a betuvišk: i’ tušiukai 
ir lenki kai.

.advokatas 1

Cados Monleiro Bnzolla
Pin uošia Brazilijos pilietybes po- . 

, pieras, veda kriniinalines ir 
komercines, bylas.

Rastinė Rua São Bento 49,
, 4 auksl. Salês. 332-334. ,

'■II —Il »i—

Á-fiL-AS

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos jrydytojne 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir fuoteriskųligų speci n lietas, chlrurgiie.
Ligonius priimu nuo 9 iki 12 ir nno 3 iki 7 vai, vaki

Ladeira Porto Gerai. 12, ®alė-’, 4 ir 5, (kampas rua Bo
Vist i ir 25 do Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 ankšto. Telefonas 2-5068

Rūkantieji!

į L A B O LOTO R i JA t
S MBDICIN1ŠKAS IŠTIKIMAS | 
v (Nugamkaulio smegenų srauja slapu uo ir Išmatų) 
į Tikras ir-geras. i+PiV g
I ' Dr M- KĄI^DJA IR A. KOGANO |

1 Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas •
g Briėminm vklandus nuo g-ll ir nuo 3*6- Sekmadienį nu<> g 
» 10-1'2 vaLTel. 4-0218. . Kalbama rusiškai, lenkiškai g
J .ii vokiškai. •‘•R *ti> ■ • i • f

— lietuviška vaistine 1—

DR, H.S. MINDLIN
RUSU MEDIKAS 

Vidujinių, moterų ir venerinių 
ligų gydytojas.

Pi iėinim > vai. nuo 2 iki 6 vai.

k Telefonas 4-5515

R. Baruose Itapetininga, 1O 
9 aukštas. Salės 920-918

Buto telefonas: 4-0854

PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingo e nikotinėse gilzėse, kurių mundstukuose 
yra vata ir sunaikina n koiiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1OOO ŠT- - 4$5OO, 
taip mašinėlė dirbti oapirosams kaštuoja 1SOOO. 
Persiuntimas interioran 1OOO št. gilzų — 6$O00.

BUA S CAETANO, 208 - S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popiera .«paris* 1OO knygučių ir 

vienas kartonas 12S000.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
flua 15 de Douembra, 32 sobreloja Tel. 2-6393 

S. P A U L O
Daro vertimus iš visų kulbų ir parud’in visokiu* doku mentos,u kalĮ) 
antai; clnimudas, natūralizacijos, careira de identidade L kitus 

d kun entus.

“José Paulino”
RÚA JOSÉ PAULI NO? 109 Teleph. 5-6307 

(BOM kETIRG»
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perinsimo medžiaga 

j 1 pigiausiomis kainomis.

8 u pa g a r b a Provizorius A. RUMMEL 
Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v

r kitų dokomenll 
vių ir kitų kalbu 
ą — Pa ruošiami 
entus, Carteiras d» 
indas, — Riėo® 
us, prašymus, p" 
s, ir kt.

t, kieipkitês
i r S. PAUL®

FOTOGRAFAS 1®
KALINO

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. B. K. Chipiakoff t
i i * ■ < ’ f ’i. ii i ’ pu’ ut pyti’/Li h < ' S

j (Maskvos universiteto) ®

su oidolė praktika Europoj ir Brazilijoj. 1 g

j Vene inių. vidujinių ir psichinių ligų specialistas | 
LABORATORIA: nngnrkaulio smegenų, šlapumo ir g 

) išimtų ištyrimai. Ligonius priima nybj iki 9 vai. vak. | 
į’ Sekmadieniais nuó^lO iki 12 vai.
| Kunsultorija ir gyvenamoji vieta
a Rua YpirangaJS, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO !

KLA

EVA
)rausko | 
i Caxias, 63 | 

h rūbus pa- S 
idų (figuring) ® 
as ir pigus. w 
ome dideles ® 
igų pasirinki- g 
b vietinių ir 8 
inių.
)uque de 8 
i, 63 ffl
> PAULO

LINA.
jaustomis kaino- 

nuo 301000 i 
metras, 
džiulė lietuvio 
o$ooo vertos

gali patikrluti 
išmokėta ir jq 

lok u mentus. Ps* 
paskui bus per* 
> Merkado iki
I-

Antonio Pra* 
5 vai. Agen- 

liną, 33 pas

R K I Š K 0.

GILUC
s;>vo menišku darbu da-

ro Toderiiiskas viš. kių iūxių fo-
,tcgra£ijiis iš geriausios užsien - 
nês inedžiago.- papiginta kaim*.

Be t“ eur* piečiams daioma 
n ofui-ln. ’
Adrest'szRųa Josė Paulino,118a

Bom Retiro.

Siuvykla Marijampolė

P r i b u v é j

,L. Aidas Br.“ metane kaštuoja 
12$. Pinigus Justi j veri intam lais- 
lo a ire-u „L. A. B.“ R. da M<»* 
oca, 424-

(AKUŠERE)

Mariella Passerini
Pri'mimo vnlandis: 

nuo 8 v. ryto iki 4 vai. p. 
nrj 7 vai, vuk. iki 9 vai.

Rua Silva Pinto 259
Tel. 5-3584

B o m R e t i r o

Diplomuotas Medicinos Felčeris

I s. G a r 1 o

Charutaria Central da Mooea
J steigta 1915 arėtais

Edúardo Rodrigues
Visokiausios riišies cigarai, charutalf papirosams dirbti I s 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūš’ s ta­
bakas palaidas, pūkeliais ir „c >rda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimų.
S. Paulo. Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

|;

Įva'^I

Priimame vyriškų rū­
bų užsakymu?. /Dar­
bas atliekamas pag ’ 
naujausio» mados ir 
užsakytojo norai Ta­
rime {.asirinkimuĮ me- 
medzagų vietinių Ir 
užsieninių^ Kreirik ités 
vhnomot j musų siu­
vyklą nt rua Ta- 
ųųary 24 /priellani-

. da M >ocaj

Nizevičius

£ v i

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis 1

„MUNICIPAL”
Farmaceuto

Abraomo Gorertšteinfi1
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vietos Ir užsie­
nių, higieniški kvepalai.
Rua Barão de Itapęti- 
niriga, 36. Tek 4-7757.

S. PAULO

Salão „POLL à”
Ponioms ir panelėms kir įi­

ma» plaukų, ondulaviinas Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių, 121000. Ma- 
nikiūras ir veido masažas 
Darbas atliekamas greitai ir ; e- 
ralf pigiau negu kitur

Rua José Paullno> 106

APOLONIJA DEGUTIBf Ê

Ba gQ’ Rusu ir Brazilų Medicinos 
Klasine* Mokyklas su 25 m.Jprá- 
kii'ca ligoninėse ir klinikose, spe­
cialiai venerinių, odos ligų, tripe­
ri ra ją, š-rj minks ą pagydo lai 
kolarpiu 3-5 savaičių, sifili* ūko ' 
ai 914 ir tf. Vidujinių, mažakiau- 

ysiės ir kitų ligų. 
Priimamos valandos;

Ant Villa Zel i neigti tvė 14-A, na­
mus N. 9 nuo 9 v 1. ryto iki.

1 vai, p. p. 
ir kiekvieną šventadieni

Priėmimo vnbndoj ant Rua 
Anhaia, 100 (Bom Reiyro) nuo 
3 \a'. po pipt iki 8 vai. vak-

Kalba lietuviškai ir , kilomis 
kalbomis ;

Vokiečių fotografijų— 
ištaiga

įteigta 1890 metnis
Atlieka jvairius d <ybu8 ~ 

totogrifijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip par su . 
dažais.

Darbas greitas, sąžinių 
’ gas ir pigus. Vykstu j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.
Arthur Sdimidt

Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S PAULO 

Telephone 4-5576

Vaistinė
PASSERINI

Provizoriaus 
CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. , Kainos 
pigios. Patarnaujame ir 

j t naktį.

Pua Dr. Silva Pinto, 267
< (Bom Retiro).

Telephone 5-3584,
■ S. PAULO

Daktaras Â, M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 r.ir nuo 3-p v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

r ,0 Tel. 4-0218.
Kalbamu ruilšktu, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHO TAUBKIN
i b ADVOKATAS

> f■ .,} f (Diplomuotas S.PÍuJo Fakulteto)

CivilinCs ii proLybinôs oylos, kontraktai (Ipotikos, žemei pirkiuiNt 
ir pard^viimas ir, M.), fkvlų lire ika|nvimn|> Ar visi kiti juridiniai 
r?i kidai,

Raštinė** Rua Direita, 2, 2-as aukštas 
rTelef. 2,-1629 ,
Atidaryta: nuo 9 iki lljir nuo Iki Sval.vak.

KALBA LIETUVIŠKAI



LIETUVIŲ AIDAS B RAZILIJOJVIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
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Villa Zelinoj kermošius

Pereitą sekmadienį koVo 24 d. 
Villa Zelinoj atsibuvo didelis kermo­
šius; buvo pašventinti, statomos lietu­
vių katalikų bažnyčios pamatai. Per 
pašventinimo ceremonijas po pama­
tų buvo užkasti kažkokį dokumentai 
ir trejetas S. Paulo laikraščių —bra­
ziliškas, lietuviškas ir dar kaž kokis. 
Tose ceremonijose dalyvavo ir nema­
žas skaičius S. Paulo lietuviškų da­
vatkų. Iš davatkų buvo renkami pi­
nigai ir už tuos pinigus Majus iškė­
lė, tik parinktoms davatkoms, pietus. 
Kaikurios davatkos labai nepatenkin­
tos, kad joms visoms nebuvo užfun- 
dyta kiniškų «pâsteisu», kurių priko­
pė špitoininkd ( Majie ė. Nepatenkin­
tos žada skųstis vyskupui. Bet kažin 
ir ką mačys? Aš patarčiau davat­
koms nusiraminti ir garbinti poną 
dio-ą ir be špitolninkės kiniškų <pas- 
teisų*.

Pus d avatkė .

Vėl „lietuviškų namų“ klausimas

Vienas «lietuviškų namų įnamis 
mums rašo: f

«Konsulas Dr. P. Mačiulis pasi­
ryžo sugriauti S. Paulo lietuvių kolo­
nijos kultūros centrą «lietuvių na­

Priimu visokius vyriškų ir moteriškų rūbų užsa­
kymus ir darbą atlieku pagal naujau Jos mados 
modelius (Figurino •).

Mano darbas garantuotas. Tautiečiams darau 
nuolaidas. Turiu taip-gi ir visokių medžiagų didelį 
pasirinkimą vietinių ir užsieniniu Dirbtuvės adres.li: 

Rua Duque de Caxias, 37.

mus». Jis nori juos lik'įduoti ir ne­
beduoti pinigų tų namų užlaikymui. 
Be to, konsulas žada sugriauti ir ten 
pastatytą salę ir palikti tik garaž]. 
Tokiuo. savo žygiu dr. I*. Mačiulis 
nori palikti be pastogės sąjungą «Vil­
tį» ir Lithuanią». Mes konsulo pra­
šėme, kad jis paliktų «lietuvių namus» 
kaip lietuvių kolonijos kultiirinį cent­
rą ir, pasižadėjom mokėti už juos, 
kad tik konsulas garantuotų už mus 
savininkui. Bet jis atsisakė tai pada­
ryti. Kaip tas klausimas bus išspręs­
tas, dar nežinome. Aišku tik tas, kad 
Mačiulis prieš išvažiuosiant nori su­
griauti visą, kas yra nuveikta. Labiau 
šiai jis galanda dantis . prieš viltie- 
čius. Tai matote, gerbiamieji, koks 
žmogus musų konsulas yra.

V i 11 i o t i 8».
Nuo Redakcijos. — Pasirodo, kad 
viltiečiams iki šiolei konsulas Mačiu­
lis buvo geras, kol jis juos penėjo. 
O kaip žada nustoti penėti, ta jau 
blogai. Viltiečiai, kaipo Mačiulio iš­
peros, turėtų jam dėkoti už kelių me­
tų globą. Bet jie elgiasi kitaip. Dėl 
«lįetuvių namų» likvidavimo, Mačiu­
lis padarytų labai išmintingai juos 
likviduodamas. Nes «lietuvių namap- 
yra ne «lietuvių kultūros centras» o 
lietuvių kolonijos gėda. Nes juose su­
simetęs yra visąą kolonijos šiukšlynas.

SIUVYKLA MODERNA

Stasio Galecko

2'Ll! 1 R Š K| T E

įsigyti sau profiei >nalo be 
mėgėjo šoferio knygutę 
Kreipkitės pas prof ei turo 

pripažintų

MANOEL GRAGNANO

Pavojinga užeiga

Kovo 24 d. Bandeirantes« lietu­
viškų namų» salėje turėjau progos 
pažinti p. Jurguti ir jo veikiančią \ a- 
lią. Bažnyčios pamatų pašventinimo 
proga «lietuviškuose namuose» Villa 
Bella viltlečiai suruošė vakarėlį. Ge­
rokai pavėlavęs, po visų scenos vai­
dinimų, atvykau ir aš praleisti valan­
dėlę laiko «lietuviškuose namuose». 
Pašokęs tik du šokiu, nuėjau prie bu- 

ifeto paragauti garsaus lietuviško 
krupninko. Vos tik priėjus man prie 
bufeto, vienas pažįstamas vi]lietis ir 
paklausė manęs: ar aš dirbu «Aido» 
spaustuvėj^ Atsakiau taip. Tuomet jis 
man patarė pasisaugot, nes P. Jurgu 
tis su savo ' sėbrais jau pasiruošė 
prieš mane su peiliais. Tuo labai nu­
stebintas, neišgėręs nei krupninko, iš­
ėjau iš bufeto ir susitikau Jurgutį, 
kuris mane pasitiko gražiais žodžiais 
— «šnipas» «uckininkas» ir t. p. ir 
pamojęs ranka savo sėbrams, šukte­
lėjo «vyrai». Ta visa banda su P. 
Jurgučiu priešaky apsupo mane ant1 
kiemo ir pradėjo «vaišinti» lietuvis-' 
kom kumščiom iki išstūmė pro var­
tus. Gatvėja jau buvo pašauktas ka­
reivis mane paimti. Bet kareivis ma­
tydamas, kad nesu kaltas, manęs ne-

Siuvamos Masinos
Padėvėtos si u - 
varnos mašinos, 
beveik naujos, 
pigiausiomis

kainomis, tik
CASA ADÃO

R. Conselheiro Ramalho, 274 
Kampa- A v. Brigadeir > L iz Antonio 

Telefonas : . 7-6191.
Persi atima * interiorau musų >ąsk*ij;on 

Bondes: 3. 5, 30, 47.

Pilietybės ir Samados.
Paruošiame pilietybės dokumentus 
ir Samadas labai greitai ir pi mia 
kainomis.

INTERTRANS“

Kalbama rusiškai.

Avenida S. João, 239
Telefonas - 4-2634.

Priėmimo vaiando?: nuo 8 iki 12 ir 
nuo 2 iki 5 Šventadieniais nuo 9 
iki 11 vai. dienos.

U liete..
Jurgliti, kas per priežestiij b™ 

tavo smurto orios mane?Ar aitui 
kaltas, kad ta esi įpratęs daužyti J 
tausius Žmonėms gatvėje ir kad apl 
tave parašo laikraščiuos... Pasisaugfl 
Jurguti už save tvirtesnio ir bu ãl 
gesne ranka, negu tavo, kuria tupi 
ries, kad ji {kalves kūju išdresirucul 
Vilties valdyba taip pat negerai dal 
s ki r dama žmogų tvarkai palaikji 
kuris geriau supranta apie asilų pfl 
kavas ir kai * ės dumples/.'o no ijl 
tvarką parengimuose, /

P. Rutkauskas. I 
Naujas lietuvis biznierius I 
Iš Urugvajaus atvykęs Std 

Gimbutas atsidarė visokią maisto n 
dūktų ir gėrimų krautuvę ant ru» S 
queira Buono, 439, Halėm rajoiJ 
Gimbutai labai mandagus žmonės 
ir gražiai aptarnauja savo frigued 
Lietuviai perka tik pas lietuvį, j

Darbininkai i Malhiaria
ReikulVogi geri darbininkai | M 
Ibarią su praktika prie mail 
„RACHEL“ ir „RECTfijM 

Kreiptis: Bud Jose Paulino,63.

Pardavimui 
Namas

Lab>! pigini parduodamas 
dėl skuba o s išvažiavimo užsieniu. Ij 
m >s įabii patogus gyventi bile ■ 
kiam bizniui užsidėti, nes bizniui F 
atskira-* kambarys (krautuvė), III I 
ne visai užbaigti įrengti, gyvenimui i 
kambariai ir virtuve. Dek u menti *■ 
■tankų. Noiinlleji pirkti, p skubėki! Td 
riauiit: Villa Žolina, A v. Zelina/
- V. Prudente.

Vi
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MOTERIŠKO RUBff 
810VÈJJ

V. Bacevičienė
Pnjma visokius moteriškų rūbų j 
užsakymu-, kidp ãuknelèp, bliu*' 
zés, Paltai ir lt. iš įvairios uie* 
džiagos. Darbas atliek»muš pagd 
naujausių madų modelių gurt»' 

tuutai ir pigiui.
Adrej-a»:

R. Campineiros 62 - Modes 
(Einaut iš iua da Mooca j Ik- 
leiu kapines pirmas ekersgntvis 

-lua Tobias Barreto)...

Rua AnhangabaG 168-c kampas rua da Cantareira S. Paulo

j- - - - - - - - - - - - - Siuvykla 1-mos Rusies- - - - - - - - - - - - - -
- „Chic Argentino“

Piijmaiue užsakymus vyriškų ir moteriškų rūbų. Darbos atliekamas pagal r 
paskutinės mud* s. Kainos pigios. ►

Taipgi turime ir giH"VU vyriškų ir moteriškų rūbu geriausios medžiagos, r 
1 grHŽinnsitii pasiūtų nuo 35$OOO. kojinių, baltinių, kakl risčių ir ft. ir lt. r 

Kalbamu lietuviškai C

Su pnga ba JOK.TJBA.S VIDZERAS & Cis*. ►
DIPLOMUOTAS KIRPĖJAS BUENOS AIRES t [

Rua Santa Ephigenia, 53 SÃO t

Ml i---------------------------------- ----------- Į
Dantų gydytoja _____ f

I-" D r. B. Levin
Diplomuota Saratavo universiteto ir buv. prof. Tišinakago asis­
tentė Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kuinus pigios. Ligo­
nius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai- vak. 

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir k t. kalbomis.
Adresas Rua José Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virš lietuviškos vaistinės José Paulino).

ESTANSIUVYKLA

Lietuviai — vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo elegantei 
kūmą ir Sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio Slikb^ 
sjūvykĮa.Tai vienintele, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako už daro- 
Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rūbams, ypač paltams ir kostiumai!

Rua da Conceição, 79-a. S- Paulo. Prieš Luz stolj.
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